

Аналитическая справка
по развитию детских общественных объединений в Духовницком
муниципальном районе Саратовской области

Современное общество крайне нуждается в информированной, компетентной, критически мыслящей, социально активной личности, способной принимать решения в ситуации выбора, участвовать в управлении страной, решать задачи различного уровня сложности. Задача социального становления личности ребёнка является важной для любого государства. Особенно это значимо для нашего общества, в период переориентации ценностей, существенно влияющих на процесс формирования социального опыта у детей и подростков. От того, какие ценности будут сформированы у молодёжи сегодня, от того, насколько молодые люди будут готовы к новому типу социальных отношений, зависит путь развития нашего общества и в настоящее время, и в будущем.

В связи с этим значительно возрастает социальная значимость социальных институтов, направленная на создание условий для социализации ребёнка. Среди этих институтов особое место занимают *детские организации*, работа которых строится, прежде всего, с учётом интересов и предполагает развитие их инициативы. В детском движении нашего района педагогически организованными его структурами являются детские общественные объединения различной направленности: патриотические, экологические, краеведческие, удовлетворяющие интересы ребёнка, групп детей, определенного возраста.

Ключевые характеристики детских объединений:

- добровольные объединения «самых детей» (а не для детей);
- самоорганизация, самоуправление и самодеятельность как исток объединения, его основа, принцип, механизм и результат деятельности;
- содружество, сотворчество детей и взрослых (взрослый, как и ребенок, добровольный член, участник объединения);
- жизнедеятельность ребенка, в которой он хозяин, творец, активный участник, организатор и исполнитель;
- осознание ребенком своей особой роли и значимости в обществе взрослых, овладение им социальными знаниями и опытом, которые позволяют включиться в реальный окружающий мир;
- разнообразие социально и лично значимой деятельности, которая формирует у ребенка новую социальную позицию.

Сегодня особенности современного общества и перспективы его развития делают чрезвычайно важными такие качества человека как способность к самоопределению, нравственному и социальному выбору, способность пользоваться свободой во благо как себе, так и другим людям, осознавать и нести ответственность за себя. Свою жизнь и собственные выборы. Это, в свою очередь, требует от человека способности к самопознанию, самооценке, саморазвитию, самовоспитанию.

На территории Духовницкого муниципального района созданы 3 отряда «Юные друзья полиции» («МОУ «СОШ с.Дмитриевка Духовницкого района», МОУ «СОШ им. М.В. Скворцова с. Березовая Лука», МОУ «СОШ им. Г.И.Марчука р.п.Духовницкое») в количестве 50 человек. Отряды «ЮДП» являются добровольным молодежным формированием, которые своей деятельностью оказывают воздействие по предупреждению правонарушений и преступлений со стороны несовершеннолетних, детской безнадзорности и беспризорности. Деятельность отряда регламентируется Внутренним Уставом, Положением о деятельности, Программой "Юный друг полиции".

Основными целями и задачами деятельности отрядов ЮДП является:

- повышение правовой культуры, правовой грамотности среди школьников;
- воспитание культурного, законопослушного человека;
- взаимодействие с органами правопорядка в вопросах профилактики правонарушений среди подростков.

Задачами отряда являются:

- повышение правовой культуры, правовой грамотности среди школьников;
- воспитание культурного, законопослушного гражданина;
- создание условий для реализации детьми и подростками своих интересов и потребностей.

На протяжении своей деятельности члены отряда участвовали во многих мероприятиях различной направленности. Свои отчеты размещали в социальной сети ВКонтакте.

В 2022-2023 учебном году на базе МОУ «СОШ им. Г.И.Марчука» организована работа детского общественного объединения «Юнармия» в количестве 24 человек. С сентября 2023 года ряды юнармейцев пополнились еще одним отрядом ребят 3 класса. За время существования отряда юнармейцы активно участвуют в общественно-полезной и социально-значимой деятельности. Так на протяжении всего учебного года не раз участвовали в качестве волонтеров по уборке территории родного поселка, в благотворительных акциях, оказывали помощь ветеранам ВОВ и труженикам тыла. Проведенные мероприятия освещаются в новостной ленте на сайте школы и в социальной сети ВКонтакте.

Активно развиваются отряды волонтерского движения: «Школа добрых дел» МОУ «СОШ им. Г.И.Марчука р.п.Духовницкое», МОУ «СОШ С. Дмитриевка»- отряд «Твори добро», МОУ «СОШ с.Горяйновка» - отряд «Доброе сердце», МОУ «СОШ с.Теликовка» - отряд «Импульс».

Целью волонтерской деятельности является:

- Создание, развитие и поддержка детского волонтерского движения, формирование культуры социальной помощи как важнейшего фактора развития в современном обществе.

Направлениями деятельности волонтерского движения выбраны:

-Пропаганда здорового образа жизни.

-Духовно – нравственное воспитание.

- Проведение социально – значимых мероприятий.

-Взаимодействие с общественными организациями, заинтересованными в осуществлении деятельности волонтеров.

- Помощь и поддержка различным категориям граждан .

Ряды волонтёрских отрядов растут с каждым годом, а это значит, молодое поколение понимает значимость поддержки тех, кто в этом нуждается.